
28/09/2024

Υποδοχή ιερού λειψάνου του Οσίου Γρηγορίου 
του Μυστριώτη από τον Μονεμβασίας Ευστάθιο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Μονεμβασίας και Σπάρτης

Με κατάνυξη, εκκλησιαστική μεγαλοπρέπεια και πάνδημη 
συμμετοχή η γενέτειρα του Οσίου Γρηγορίου του Μυστριώτη, ο 
ιστορικός Μυστράς, υποδέχθηκε απότμημα του ιερού λειψάνου 
του.

Ειδικότερα, το απόγευμα της Παρασκευής 27 Σεπτεμβρίου 2024, 
πραγματοποιήθηκε με την πρέπουσα λαμπρότητα η υποδοχή αποτμήματος της 
Δεξιάς Χείρας του Οσίου Γρηγορίου, που προέρχεται από την Ιερά Σταυροπηγιακή 
Μονή Θείας Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Καμένων Βούρλων.
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Το Ιερό Λείψανο μετέφερε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. Συμεών, 
συνοδευόμενος από τον Πρωτοσύγκελλο της Ι. Μητροπόλεώς του, 
Πανοσιολογιώτατο Αρχ. Εφραίμ Τριανταφυλλόπουλο, τον Καθηγούμενο της Ιεράς 
Μονής Μεταμορφώσεως του Σωτήρος, Πανοσ. Αρχ. Σεραφείμ Μαργαρίτου και 
άλλους κληρικούς.

Κατά την υποδοχή, στην είσοδο του νέου Μυστρά, επικεφαλής του ιερού κλήρου 
και του ευσεβούς λαού μας ήταν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μονεμβασίας 
και Σπάρτης κ. Ευστάθιος.

Ακολούθως, σχηματίσθηκε λιτανευτική πομπή προπορευομένων των ιερών 
λαβάρων και της ιερής εικόνας του Οσίου Γρηγορίου, την οποία συνόδευαν η 
Φιλαρμονική του Δ. Σπάρτης, κληρικοί απ’ όλη την μητροπολιτική μας περιφέρεια, 
μαθητές και μαθήτριες σχολείων της περιοχής, καθώς και μέλη Συλλόγων με 
βυζαντινές και παραδοσιακές φορεσιές. Η πομπή κατέληξε στον περικαλλή Ιερό 
Ναό του Οσίου, όπου τελέσθηκε ο Μέγας Αρχιερατικός Εσπερινός μετ’ 
αρτοκλασίας χοροστατούντος του Σεβ. Μητροπολίτη Φθιώτιδος και με τη 
συμμετοχή του οικείου Μητροπολίτη και του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου 
Λακεδαιμονίας κ. Θεοφίλου.



Πριν το πέρας της πανηγυρικής εσπερινής λατρευτικής σύναξης, τον λόγο πήρε ο 
σεπτός Ποιμενάρχης κ. Ευστάθιος, ο οποίος αρχικά εξέφρασε ευγνώμονες 
ευχαριστίες προς τον Σεβ. Μητροπολίτη Φθιώτιδος και τη συνοδεία του, για τον 
πολύτιμο θησαυρό που πρόσφεραν στην τοπική μας Εκκλησία. Στη συνέχεια, 
παρουσιάζοντας τον Σεβασμιώτατο κ. Συμεών στους πιστούς, που είχαν 
κατακλύσει κάθε γωνιά του Ναού και του περιβάλλοντος χώρου, τόνισε ότι 
πρόκειται για έναν Ιεράρχη σοβαρό, ικανό, διακριτικό και αποτελεσματικό, ο 
οποίος είναι δοσμένος στην Εκκλησία του Χριστού από τα νεανικά του χρόνια. Ο 
Μητροπολίτης Μονεμβασίας, αφού έκανε λόγο για μία ιστορική ημέρα για την Ιερά 
Μητρόπολη, μίλησε για τον όσιο Γρηγόριο, τονίζοντας ότι, όπως ισχύει για όλους 
τους Αγίους και τις Αγίες της Εκκλησίας μας, είναι οφειλή και ωφέλεια για κάθε 
χριστιανό η γνώση των διδαχών και του βίου του.

Ακολούθως, ομίλησε ο εφημέριος Μυστρά, Αιδεσιμολογιώτατος 
Πρωτοπρεσβύτερος Λάζαρος Σκάγκος, ο οποίος αναφέρθηκε στον όσιο Γρηγόριο, 
που τιμά και προστατεύει τον Μυστρά, καθώς και στο ιστορικό της ανέγερσης του 
Ιερού Ναού επ’ ονόματί του. Ολοκληρώνοντας, ευχαρίστησε θερμά όλους όσοι 
συμμετείχαν και συνέβαλαν στην λαμπρότητα της υποδοχής του ιερού λειψάνου. 
Ιδιαίτερα ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Φθιώτιδος κ. Συμεών και 
τη συνοδεία του για την ευλογία που πρόσφεραν στον ιστορικό τόπο του Μυστρά. 



Μάλιστα, ως ανάμνηση της λαμπρής αυτής ημέρας, ο π. Λάζαρος, εκ μέρους της 
Ενορίας, πρόσφερε στον Σεβασμιώτατο κ. Συμεών και στον Καθηγούμενο της Ι.Μ. 
Μεταμορφώσεως του Σωτήρος π. Σεραφείμ από ένα ιερό επιγονάτιο. Παράλληλα, 
με την ευκαιρία της επετείου της συμπλήρωσης 44 ετών από την ενθρόνιση του 
σεπτού Ποιμενάρχη μας, του ευχήθηκε υγεία και έτη πολλά, ώστε να συνεχίσει 
απρόσκοπτα το πλούσιο πνευματικό, φιλανθρωπικό και κοινωνικό του έργο.

Η εσπερινή πανηγυρική λατρευτική σύναξη επισφραγίστηκε με την μεστή 
νοημάτων ομιλία του Σεβ. Μητροπολίτη Φθιώτιδος. Αρχικά, ευχαρίστησε τον 
οικείο Ποιμενάρχη για την θερμή υποδοχή και τα επαινετικά του λόγια, 
επισημαίνοντας ότι αποτελεί παράδειγμα στην σεπτή Ιεραρχία με τον συνετό λόγο, 
την αγνή αγάπη του και την αστείρευτη διάθεση προσφοράς προς το ποίμνιό του 
και σε όσους ακόμα προστρέχουν σε αυτόν. Ακολούθως, τόνισε ότι αποτελεί 
ευλογία, ως Μητροπολίτης Φθιώτιδος, η παρουσία του στον ιστορικό τόπο της 
Σπάρτης και του Μυστρά, αφού πολλά συνδέουν τις δύο περιοχές από την 
αρχαιότητα ακόμα με τον ηρωικό Βασιλιά Λεωνίδα, αλλά και αργότερα τα 
δύσκολα για τον χριστιανισμό χρόνια όπου έζησε και δίδαξε ο Όσιος Γρηγόριος.

Καταλήγοντας, ο Σεβασμιώτατος κ. Συμεών, με αφορμή τον βίο του τιμώμενου 
Οσίου, που απαρνήθηκε τα πάντα για να αφιερωθεί στην λατρεία του Τριαδικού 
Θεού, επιχείρησε έναν παραλληλισμό με την αλλοπρόσαλλη εποχή μας, όπου 



έχουμε απομακρυνθεί από τις χριστιανικές αξίες και τα ιδανικά, που αποτελούν 
θεματοφύλακες μίας υγιούς κοινωνίας αγάπης και δημιουργίας.

Μετά το πέρας του Εσπερινού, προσφέρθηκε σε κάθε χριστιανό από μία εικόνα του 
Οσίου Γρηγορίου, ως ανάμνηση της ιστορικής αυτής ημέρας.

Όσιος Γρηγόριος ο Μυστριώτης
Ο Όσιος Γρηγόριος, ήταν γόνος επίσημης οικογένειας χριστιανών της περιοχής 
του σημερινού Μυστρά και έζησε κατά τον 11ο μ.Χ. αιώνα. Από μικρός διδάχθηκε 
τα ιερά γράμματα και επέδειξε ζήλο για τη μοναχική ζωή.

Σε ηλικία, λοιπόν, 16 ετών, αποφάσισε να εγκαταλείψει τα εγκόσμια και να 
αποσυρθεί σε μοναστήρι, χωρίς όμως να του το επιτρέψουν οι γονείς του. 
Αργότερα, ακολούθησε μια ομάδα μοναχών – επισκεπτών του Μυστρά, με σκοπό να 
προσκυνήσει μαζί τους, τους Αγίους Τόπους. Απρόβλεπτοι όμως λόγοι, τους 
οδήγησαν στη Ρώμη. Εκεί ο νεαρός Γρηγόριος γίνεται μοναχός, σε κάποια Ιερά 
Μονή της περιοχής.

Αργότερα αναχωρεί για τους Αγίους Τόπους, και στη συνέχεια φθάνει στη Νίκαια 
της Μικράς Ασίας και από εκεί μεταβαίνει στη Θράκη, Μακεδονία για να 



εγκατασταθεί τελικά στην Εύβοια. Η παρουσία του γεμάτου από τη Θεία Χάρη 
Γρηγορίου στη μικρή πόλη του Ωρεού, ξεσηκώνει παλλαϊκό συναγερμό. Ο Ιερός 
Ναός που έμενε, κατακλυζόταν καθημερινά από πλήθη πιστών, που πήγαιναν στον 
Όσιο για να ακούσουν το κήρυγμά του και τις βαθυστόχαστες συμβουλές του.

Πολύ γρήγορα όμως, για να αποφύγει την τιμή που του έκαναν οι άνθρωποι και για 
να βρει την πολυπόθητη ησυχία, φεύγει από τον Ωρεό και εγκαθίσταται σε ένα 
πολύ μικρό νησάκι, τη νήσο Στρογγυλή. Δεν άργησε όμως το νέο αυτό κρησφύγετο 
του Οσίου Γρηγορίου να γίνει γνωστό και να προστρέχουν σ’ αυτόν πλήθη 
πλουσίων και φτωχών, Ιερείς και Αρχιερείς και Μοναχοί, για να διδαχθούν απ’ 
αυτόν την οδό της μετανοίας και ν’ ακολουθήσουν το παράδειγμά του.

Ο Όσιος Γρηγόριος, ο “εκ Μυστρά καταγόμενος”, αφού διέπρεψε σε όλους τους 
τομείς της αρετής, και έγινε πλήρης ημερών, μετέστη προς την ουράνια 
μακαριότητα, συναντώντας τον Πατέρα και Πλάστη του.

Η μνήμη του τιμάται από την Εκκλησία μας κάθε χρόνο την Κυριακή των Αγίων 
Πάντων.






































